中南大学现代远程教育课程考试模拟复习试题、及参考答案

数据库原理与程序设计

一、单项或多项（题中已注明）选择题：在每小题的备选答案中选出一个正确答案（多选须选多个），并将正确答案的号码填在题目上的括号内。
1.DB设计中优化设计的目标是（　　）
A.节约存贮空间       B.提高存取速度 

C.减少DB设计时间   D.节约存贮空间和提高存取速度
2.由数据冗余引起的问题有（ ）多选 

A． 修改麻烦    B． 花费空间   C． 潜在数据不一致   D． 插入异常 
3、以下关于冗余数据的有关叙述中，不正确的是（ ） 
A.冗余的存在容易破坏数据库的完整性      B.冗余的存在将给数据库的维护增加困难
C.不应该在数据库中存储任何冗余数据      D.冗余数据是指可由基本数据导出的数据 

4、R（X，Y，Z）是个三元关系，X，Y，Z是单属性且X是码，则（ ）
A.R一定不属于2NF   B.R一定属于2NF     

C.R一定属于3NF     D.不能断定R是否属于3NF,也不能断定R是否属于2NF
5．任何由二个属性组成的关系（ ） 
A． 可能为1NF  B． 可能为2NF  C． 可能为3NF   D． 必为3NF 
6.关系中的行、列次序的交换性质是（　　）
A.行可交换，列不可交换　　B.行不可交换，列可交换
C.行、列均不可交换　　    D.行、列均可交换。
7．进行自然联接运算的两个关系必须具有（ ） 
A． 相同属性个数  B． 公共属性  C． 相同关系名  D． 相同关键字 
8、由分 E-R图生成初步 E-R图，其主要任务是（ ） 
A.消除不必要的冗余                B.消除属性冲突
C.消除结构冲突与命名冲突       D.   B.和C.
9.关系笛卡尔积运算记号R×S中（　　　）
A.R为关系名，S为属性名　　B.R、S均为属性名
C.R为属性名，S为关系名　　D.R、S均为关系名
10．关系代数运算中，运算对象为两个关系的运算有（ ）多选

A． 并     B． 交    C． 投影    D． 选择
11．常用的关系运算是关系代数和（ ）
A.集合代数     B.逻辑演算     C.关系演算           D.集合演算
12．DB、DBMS和DBS三者间的关系是（ ）  

A  DBS与DB和DBMS无关  B．DBMS包括DBS和DB  

C.  DBS包括DB和DBMS    D.  DB包括DBMS和DBS  D
13、SQL的标准库函数COUNT，SUM，AVG，MAX与MIN等，不允许出现在查询语句的（   ）子句之中。
A.SELECT        B.HAVING   C.GROUP BY… HAVING       D.WHERE
14、在SQL的查询语句的WHERE子句中，关于空值对的是（ ）

A．字段=null   B. 字段!=null  C. 字段is null   D. 字段not is null

15、数据库具有（ ）、最小冗余、较高的程序与数据的独立性和易于扩充等特点。
A.程序结构化  B.程序标准化  C.数据模块化   D.数据结构化
16、数据模型的三要素是（ ）
A.外模式，概念模式和内模式        B.关系模型,网状模型,层次模型
C.l:l的联系,l:N的联系,N:M的联系    D.数据结构,数据操作,数据约束条件
17、关系模式R，S具有共同的属性X，且X是R的主码，但不是S的码，则X称为（ ）
A.S的候选码            B.R和S的候选码  C.R的外部码        D.S的外部码 

18、关于关系系统不正确的说法是（  ）

A.是一个软件系统    B.是RDBMS    

C.支持关系模型的系统   D.支持表结构的系统

19．一个外部关键字的属性个数（ ）
A． 至多一个  B． 至多2个  C． 至少一个  D． 至少2个 
20、设属性组X，Y，Z分别是m,n,k目的，则R（X，Y）÷S（Y，Z）是（ ）目的。
A. m     B. m+k       C. n       D. m+n
21、下面关于数据描述对的是（  ）

A.数据是数字与符号的集合       B.程序也可称为数据

C. 描述事物的符号记录称为数据  D 图形图像等类型属于多媒体范围,不算数据

22.数据库不对的是(  )

A.数据仓库              B. 可共享的数据集合  

C.有较小冗余的数据集合  D.较高独立性的数据集合

23.数据库管理系统是(   )

A.一个软件          B.一个带数据库的计算机系统   

C 一个综合系统      D 以管理为主的系统

24.关于数据库的实体完整性控制是关于R中(  )

A.主键唯一,    B.主键为空    C. 主键或者为空,或者唯一  D.主属性不能为空

25.关于数据库的数据控制功能不包括(  )

A.数据库恢复  B.安全性控制   C.分布式控制  D.并发控制 

26.数据模型是(  )

A.一个数学模型   B.现实世界数据特征的抽象  C.就是E-R图  D.一个抽象的结构

27.SQL的查询中，正确的说法是（  ）

A.返回的结果是一个值集.  B HAVING与WHERE都表示查询条件,因此可能互换

C. 返回的结果是一个值    D.子查询中不能返回多个记录,否则会出错

28.关系模式R为3NF,则R(   )

A.不是BCNF  B.不存在传递信赖  C.不存在部分信赖  D.一定为2NF  

29.数据模型不包括(   )

A.数据结构    B.数据操作    C.数据规则   D.完整性约束条件

30. 关于关系数据库的特性不对的是(  )

A.结构简单   B.操作简单   C.存取效率高    D.支持大容量数据的处理

二、判断改正题：判断下列各题是否正确，正确的划√，错误的划×，并加以改正。
1. 数据是现实世界的抽象  (  )

2.数据库系统中,数据库最重要. (   )

3.数据库是整个数据库系统的基础 (   )

4.视图与表一样,是可以进行更新操作的  (   )

5 已知关系模式 TEACH2（ C， T， H），其中 C表示课程，T表示教员， H表示参考书，假设每一门课程可由多个教员讲授，每个教员可使用不同的参考书，并且可讲授不同的课，则TEACH2为全码关系。（ ） 

6已知关系模式R(A, B, C),满足函数依赖集F={AB->C,C->A},则R不存在非主属性, 因此,一定属于BCNF 。    (  )

7 在数据表定义时设置主键(Primary key)是数据库的安全性控制之一。（  ）

8、若R.A(R.B, R.A(R.C,则R.A(R.(B,C) (其中A,B,C为R的属性) （　）
9、若R.(B,C,D)(R.(A,D), 则R.(B,C)(R.(A,D)(其中A,B,C,D为R的属性) （　）
10、Oracle与VFP都是关系统数据库系统，而且都是最小型的关系系统。（　）
11、在ORACLE的表中可以直接输入空值记录。( )

12、唯一决定关系模式R所有属性的属性或属性集叫关系模式R的码。（　）
13、集合运算是关系代数最基本的运算，现在流行的关系系统肯定支持。（　）
14、模式是数据库局部逻辑结构。 （ ）

15、现实世界的对象在数据库中可以用实体描述 （ ）
16、在基于有数据库的软件系统设计与实施中，只要程序编制并调试过了，整个系统就完成了98%。 (  )

17、对于数据量大的系统都应该采用数据库技术进行开发（   ）

18、基于数据库的编程一般有前台编程与后台编程之分  （   ）

19、关系数据库已经是最好的了，现在的应用都能得到满足  （   ）

20、关系模型是表示实体间联系的模型    （    ）

三、简要回答下列问题

1．为什么说DB2是关系系统，试举例说明。

2.试比较文件系统与数据库系统的优缺点。

3．为什么要进行查询优化，其主要策略是什么？

4．完备式关系系统与最小关系系统的主要区别？

四、现有如下E-R图， 

实体的主要属性如下，其中下划线部分为主码：

职工（职工号、部门号、职工名、工作日期、…）


仓库（仓库号、仓库名、面积、货位数、…）


零件（零件号、零件名称、规格型号、供货商号、计划价格、…）

1． 试用SQL表示（即定义）上述E-R图所有的实体及联系，其中实体只需表示列出的主要属性，要求反映主码与联系（外码），其中的类型长度可以根据需要确定。

2． 在上述定义的每个表中输入一个有代表性的记录，体现相互间的联系。

3． 用SQL与关系代数、元组演算表示查询：

找出职工“张明”的职工号、部门号、工作日期

4． 试用SQL表示查询：

1）找出“张明”所管理仓库的总面积与总货位数。

2）找出所管理零件总价值（单价用计划价格）超过50万的职工号及职工名。

3、 删除计划价格大于10万的零件及库存记录。

4、 建立视图表示关系（仓库号、仓库名、零件号、零件名、计划价格、库存量）
五、现有如下两个表

	EMPNO
编号
	EN

姓名
	SAL
工资
	COMM

津贴
	DNO

部门号
	
	DNO

部门号
	DN

部门名
	LOC
地点
	TEL

电话

	1101001
	王国庆
	1900
	2100
	1101
	
	1101
	开发部
	湖南长沙
	07312246789

	1202006
	李正东
	1850
	1600
	1202
	
	1202
	市场部
	上海浦东
	02088467532


1、用SQL定义上述两个表（其中EMP的EMPNO与DEPT的DNO为主键、EMP的DNO相对DEPT的DNO为外部键）
2、找出“张三”的编号及部门号（用关系代数、QBE、SQL）

3、找出“开发部”的电话及职工的编号及姓名（用关系代数及SQL）
4、找出工资小于1000的职工的编号、姓名及所在部门名称（用SQL）
5、用SQL语句执行如下操作: 

（1）将“开发部”改为“新技术开发部”
（2）删除“基础研究部”及其所有职工信息。
6、用SQL建立视图，表示开发部的EMPNO、EN、DNO、LOC、TEL

六、已知关系模式R（A、B、C 、D、E）满足的函数依敕为:

  F={AB—>C、B—>D、CE—>B、DE—>A }
1、求R所有的码，并写出求解过程。
2、判断R的最高范式，,并说明理由
七、试谈你对某一大型关系数据管理系统（Oracle、Sybase、Sql Server或其它）的理解（附加题）

参考答案

一、单项或多项（题中已注明）选择题：在每小题的备选答案中选出一个正确答案（多选须选多个），并将正确答案的号码填在题目上的括号内。
1.D    2.ABCD   3.C   4.B   5.D   6.D    7.B    8.D    9.D    10A,B

11.C    12 C    13.D   14.C  15.D   16.D   17. D  18.C   19.C   20.A

21.A    22.A    23.B   24.D   25.C   26.B   27.A  28.D   29.C   30.C 

二、判断改正题：判断下列各题是否正确，正确的划√，错误的划×，并加以改正。题1分， 
1. √
2. ×  DBMS最为重要

3. √
4. ×  基于复杂查询的视图是不能进行更新的

5. √
6. ×  R不为BCNF, 因为有C-> A

7. ×   是完整性

8. √
9. ×  R(B,C,D)->A

10. ×  ORACLE是完备式关系系统

11. √  

12. ×  要求最小属性或属性集

13. ×  最小关系系统不支持集合运算

14. ×   全局逻辑结构

15. √
16. ×  可以说只完成了一半

17. ×   有些实时性要求较高的系统,采用高级语言性能会好些.

18. √
19. ×  很多广泛应用不能满足,采用对象关系系统

20. ×   用表表示实体间联系的模型

三、简要回答下列问题

1．为什么说DB2是关系系统，试举例说明。

答:因为DB2支持SQL,而SQL中支持表结构,如CREATE TABLE ,支持选择投影联接如:

select * from stud where nl>20 (选择)

select xh,xm from stud(投影)

select * from stud,dept where stud.dno=dept.dno(联接)

且这些操作不依赖任何物理路径.

2.试比较文件系统与数据库系统的优缺点。

答案要点：数据库系统主要包括面向全组织的数据库结构,有较好的数据与程序独立性，有较少的冗余，有完整的控制技术，最小存取单位是数据项等特点。与之相对应的文件系统是：独立性不高，冗余大，无控制技术，最小存取单位为记录。

3．为什么要进行查询优化，其主要策略是什么？

答案要点：因为关系数据库查询效率较低,而且一种查询可以解释成多种操作,同样的操作可以写出多种查询语句,其效率相差太大.

优化的策略一般是对表进行预处理(如建立索引),选择先做,投影尽可能靠前做,合并表达式,提取公共表达式,统一做.

4．完备式关系系统与最小关系系统的主要区别？

答案要点：主要区别是完备式关系系统要求操作完备,如支持集合运算等,但最小关系没有.

现在的大型系统的以称这完备的,还支持部分完整性的控制.

四、现有如下E-R图， 
实体的主要属性如下，其中下划线部分为主码：

职工（职工号、部门号、职工名、工作日期、…）


仓库（仓库号、仓库名、面积、货位数、…）


零件（零件号、零件名称、规格型号、供货商号、计划价格、…）

1.试用SQL表示（即定义）上述E-R图所有的实体及联系，其中实体只需表示列出的主要属性，要求反映主码与联系（外码），一定要体现实体间的联系，其中的类型长度可以根据需要确定。

Create table emp(eno char(7) praimary key, dno char(4), ename char(8), w_date date)

Create table warehouse(wno char(4) primary key, wname varchar2(32), size number(8,2), l_num number(8))

Create table part(pno char(9) primary key, pname varchar2(32), p-size varchar2(32), cust_no char(7), 

p_prince number(10,2))

Create table store(wno char(4) references warehouse.wno, pno char(9) references part.pno, num number(12,2))

2在上述定义的每个表中输入一个有代表性的记录，体现相互间的联系。

Insert into emp  values(‘1010101’, ‘101’, ‘张三’, ‘1978/06/08/’)

Insert into warehouse  values(‘1001’, ‘轴承库’, 360.50,100)

Insert into part  values(‘101010101’, ‘35轴承’, ‘35’, 268.65)

Insert into store values(‘1001’, ‘101010101’, 30)

3.用SQL与关系代数表示查询：

找出职工“张明”的职工号、部门号、工作日期

select eno, dno,w_date from emp where ename=’张明’
Πeno，dno,w_date(δename=‘张明’(EMP) )

4.试用SQL表示查询：

1）找出“张明”所管理仓库的总面积与总货位数。

Select sum(size), sum(num) from warehouse, store, emp

where warehouse.wno=store.wno and emp.emo=store.emo

and ename=‘张明’ group by ename

2）找出所管理零件总价值（单价用计划价格）超过50万的职工号及职工名。

Select eno, ename from emp 

where eno in  (select eno from store, part where store.pno=part.pno

group by eno having sum(l_price*num)>=500000)

5、 删除计划价格大于10万的零件及库存记录。

Delete from store where pno in (select pno from part where p_pric>100000)

Delete from part where p_pric>100000

6、 建立视图表示关系（仓库号、仓库名、零件号、零件名、计划价格、库存量）
create view w_p_s as  select warehouse.wno, wname, part. pno, pname, p_price, num 

from  warehouse, part, store 

where warehouse.wno=store.wno and part.pno=store.pno 

五、现有如下两个表
1、用SQL定义上述两个表（其中EMP的EMPNO与DEPT的DNO为主键、EMP的DNO相对DEPT的DNO为外部键）

create table dept(dno char(4) primary key,dn varchar(32),loc varchar(32),tel char(11));

create table emp(empno char(7) primary key,en varchar(32),sal number(8,2),comm. Number(8,2),dno char(4) references dept(dno) );

2、找出“张三”的编号及部门号（用关系代数、SQL）

Πempno，dno(δen=‘张三’(EMP) )

Select dmpno,dno from emp where sn=’张三’;

3、找出“开发部”的电话及职工的编号及姓名（用关系代数及SQL）

Πempno，en(δdn=‘开发部’(DEPT)|x|EMP)

SELECT empno,en from dept,emp where dn=’开发部’ and dept.dno=emp.dno;

4、找出工资小于1000的职工的编号、姓名及所在部门名称（用SQL）

select empno,en,dn from emp,dept where emp.dno=dept.dno and sal<1000

5、用SQL语句执行如下操作: 

（1）将“开发部”改为“新技术开发部”

update dept set dn=’ 新技术开发部’ where dn=’开发部’
（2）删除“基础研究部”及其所有职工信息。

Delete from emp where dno in (select dno from dept where dn=’ 基础研究部’;

Delete from dept where dn=’ 基础研究部’;

6、用SQL建立视图，表示开发部的EMPNO、EN、DNO、LOC、TEL

create view emp_dept as select emono,en,emp.dno dno,loc,tel from emp,dept 

where emp.dno=dept.dno;

六、已知关系模式R（A、B、C 、D、E）满足的函数依敕为:

  F={AB—>C、B—>D、CE—>B、DE—>A }
1、求R所有的码，并写出求解过程。

码为:BE,CE,因为:在F中的右边没有出现E,则码中一定出现E, BE,CE能决定所有属性,则BE,CE为码,AE,DE,ADE不能决定所有属性,则码只有BE,CE.

2、判断R的最高范式,并说明理由
R的最高范式1NF, 因为D为非主属性, B—>D,即存在非主属性对码部分依赖,则R非2NF.

七、试谈你对某一大型关系数据管理系统（Oracle、Sybase、Sql Server或其它）的理解（附加题）

大型数据库系统如Oracle、Sybase、Sql Server都是分布式的,完备式的,功能强大.

支持JAVA,XML等,支持数据仓库,OLAP等,支持关系-对象数据库等.
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